

ALCOY 10 DE JUNIO DE 1881.

LA SALUD PÚBLICA Y EL VERANO.

No se necesita poseer grandes conocimientos en higiene pública y privada para comprender la grandísima influencia que los calores ejercen en la salud. Con el calor, los miasmas pútridos y deletéreos se desarrollan y propagan, avivándose y extendiéndose los focos de infección, semilleros pavorosos de enfermedades y de muerte.

Deber de las autoridades es el velar constantemente por la salud de sus administrados. Teniendo presentes las preinsertas consideraciones, con mas la proximidad de los colores estivales, oportuno nos parece recordar á la Junta local de Sanidad, á la comisión de Policía, á la del Mercado y Matadero, y en general á todas las autoridades que intervienen en asuntos que se relacionan mas ó menos directamente con la cuestión debatida, no olviden el cumplimiento de su deber y le cumplan con el celo é interés que la inmensa responsabilidad moral de sus cargos requiere.

Nuestra ciudad, desgraciadamente, aunque espuesta á corrientes de aire benéficas y salúferas, se halla expuesta, mas que ninguna otra, á cualquiera adversa contingencia, por su gran densidad de población, estrechez de sus calles, gran número de pisos en los edificios, exorbitante cantidad de habitaciones mal acondicionadas y exiguas, y por la falta de limpieza que en gran parte de barrios se observa, sin contar con la proximidad del cementerio, pegado, como es sabido, á nuestros muros.

Que nuestros temores no son vanos ni desposeídos de fundamento, nos lo prueban las epidemias de viruelas y sarampión que tantos estragos causaron en la familia infantil el verano último, y las continuas invasiones de fiebres tifoideas que se notan en determinadas calles y señaladas viviendas, delatando con ello la presencia de focos de infección perennes y es de suponer que ignorados desde el momento en que,

conociendo su existencia por sus efectos, no son destruidos.

Conveniente es, pues, que se tomen medidas que garanticen debidamente la seguridad y la vida de los habitantes de esta ciudad, obrando con energía y sin contemplaciones, antes que los calores se desarrollen y con ellos las causas de infección. La salud del pueblo es la ley suprema.

Cúmplase en absoluto las disposiciones consignadas en las Ordenanzas municipales; destiérense del casco de la población los depósitos de animales inmundos que cada día denunciarnos; prohibase la venta de carne fresca de cerdo, que en ninguna parte está permitida en el verano mas que en Alcoy; háganse desalojar y sanear las casas y habitaciones donde se observen vestigios de existir algun foco infeccioso; límpiese convenientemente las alcantarillas y conductos de aguas sucias que en tan mal estado demuestran estar, á juzgar por los malos olores que despiden, y tómense, en fin, todas las medidas que se crean oportunas sin pararse en el lujo de ellas, que en asuntos tan delicados y de tanta monta vale mas pecar por exceso que por defecto.

EXPOSICION DE LANAS EN LONDRES.

El jueves 2 del corriente se inauguró en el Palacio de cristal de Londres una Exposición internacional de lanas, que es la primera de su género que se ha celebrado en la capital de Inglaterra.

Entre las secciones extranjeras se ven excelentes muestras del pelo del ganado trashumante. Francia, Italia y Portugal ocupan un puesto honoroso en este original concurso. Los ganaderos de Córcega y de Malta, como los de las riberas del Tiber y del Tajo, pueden encontrar una buena compensación á sus molestias. Entre las piezas que más llaman la atención se encuentran pieles enteras de corderos, de carneros y de merinos, de tal manera presentadas, que muchas de ellas parecen estar aún colocadas en los cuerpos de animales vivos.

Las colonias inglesas del Cabo de Buena Esperanza, de la Australia y de la India han enviado sus productos laneros á esta Exposición. Entre las colecciones, hay, segun opinión de los inteligentes, clases magníficas procedentes de aquellos países, de gran duracion y extremada finura, tanto en bruto como despues de tejidas, que las hacen muy estimables y á favor de las cuales va marcándose una predilección decidida en los mercados ingleses.

Por desgracia, vemos que nuestro país no ocupa en esta notable Exposición el puesto á que sin duda alguna tenia derecho, dada la abundancia y buena calidad de la lana que aquí se produce.

Nuestros ganaderos y comerciantes de estos generos no dan á esa Exposición toda la importancia que tiene. Y decimos esto, porque entre el gran número de animales disecados, de pieles y de clases diferentes de lana lavada, no hay, segun vemos en una Revista profesional inglesa que de este asunto se ocupa, mas que unos cuantos ejemplares de nuestras provincias gallegas y asturianas, que ha presentado un comerciante inglés.

La Exposición se debe exclusivamente á la iniciativa particular, y en este sentido solo á los ganaderos debe culparse de este descuido, que nosotros no podemos menos de lamentar al dar la noticia de la inauguración de este gran certamen, si bien nuestro Gobierno ha debido dar mas publicidad al anuncio de esta Exposición, á la que tal vez algun producto haya dejado de concurrir por absoluta ignorancia de que iba á verificarse.

FISIOLOGÍA DE LA ESCRITURA.

A medida que avanzan los tiempos y que la civilización va abriéndose paso á través de todos los obstáculos, desaparece tambien la ignorancia y se aumenta el número de personas que saben leer y escribir; dentro de veinte años será una verdadera rareza encontrar una persona que no escriba, pero

como no todo han de ser flores, al mismo tiempo que las estadísticas de instrucción acusan un aumento en las personas que saben escribir, las estadísticas sanitarias acusan otro aumento; bastante sensible entre los míopes. No han faltado pensadores que en vista de esta observación se han dedicado á investigar las causas de esta manifiesta relación, y los resultados obtenidos han venido á demostrar que no está destituida de fundamento la máxima que dice: «Lo mejor es enemigo del bien.»

El doctor Herman Cohn ha demostrado por medio de las estadísticas escolares que la miopia hace grandes é inquietantes progresos en las escuelas alemanas. Despertada la atención de los sábios, han estudiado detenidamente esta cuestión, llegando á dictar reglas muy dignas de tenerse en cuenta para la construcción del mobiliario escolar, sobre las luces de las escuelas y acerca de las condiciones de los caracteres de imprenta de los libros destinados en las escuelas á la enseñanza de la lectura. Como nuestro objeto no es hacer un estudio detenido y erudito de esta cuestión, tan sólo señalaremos algunas de las reglas dictadas por el doctor Javal. Este eminente fisiólogo ha probado de una manera terminante que los progresos de la miopia se debían en su mayor parte á las malas condiciones de luz en las escuelas, aconsejando que para evitar el mal era preciso que en los trabajos de lectura, el discípulo ménos favorecido debe alcanzar desde su sitio á ver lo ménos un pedazo del cielo.

Pero no es éste el punto principal que nos proponemos desenvolver, como indica el epígrafe: hay algo todavía más importante en los trabajos de primera enseñanza, que debe atenderse con exquisito cuidado.

Es muy comun entregar al maestro de primeras letras un niño perfectamente derecho, y encontrarlo al cabo de algun tiempo con el cuello torcido ó con un hombro más alto que el otro.

Sobre este punto nada mejor que los estudios hechos por Mme. Sand, publicados hace algun tiempo bajo el epígrafe de *Im-*

= 17 =

Ardía en deseos de ensayar mis fuerzas en otra parte que en las salas de esgrima.

Existía en esta época una especie zoológica aun no clasificada, y que despues ha usurpado el pomposo título de *lions*. Su aire pavoroso, su contoneo al andar y sus modales insolentes me crispaban los nervios, y me declaré su enemigo jurado. Pero, ¿lo confesaré? Despues de varios encuentros sucesivos de los que salí sin el menor arañazo, viendo que mi empeño era contra adversarios débiles, colgué los floretes.

Dotado de una voluntad firme y de una confianza sin límites, me prometí no emplear en lo sucesivo estos medios de acción sino para llegar al objeto que me proponía.

Afrontar los mayores peligros que se me opositoran y buscar por todo los medios los que no se me presentaron si con ello lograba mi objeto de reemplazar dignamente al jefe de mi familia y mejorar el porvenir de los míos, tal era mi idea fija.

En estas condiciones fué cuando me alisté voluntariamente en los *spahis*, y desembarqué en Bonn el 19 de junio de 1842.

Como la mayor parte de los jóvenes que

= 16 =

—Cuando yo tenia la edad de vuestro hijo jugaba como el á los soldados; mis padres hubieran querido hacerme abrazar otra carrera que la militar; yo los amaba y respetaba mucho; pero, ya lo veis, soy soldado.

En efecto, cuando una vocación es verdadera, bien pronunciada, no hay mas que seguirla.

A los diez años cazaba yo con un viejo arcabuz á los gorriones que venían á disputarme la fruta en el jardín de mi padre y á los gatos que me disputaban los gorriones. Reunía todos los muchachos del barrio para jugar á los soldados.

A los diez y seis hubiera podido dar lecciones de esgrima y de pugilato.

Encontrándome un dia en una fiesta de aldea, vi á un hombre, un atleta, maltratar á una mujer de la manera mas brutal: la multitud hacia corro y nadie intervenía. Fuí á colocarme entre el débil y el fuerte, y dije á este último: «Sóis un cobarde. Dejad esta mujer en paz ú os acogoto aquí en este mismo momento. El hombre fué vencido por el niño, silbado por la multitud, y la mujer desapareció reconocida y vengada.

= 13 =

Hé aquí, lo confieso desde un principio con un noble sentimiento de orgullo, lo que ha hecho de mí el *Matador de leones*; hé aquí cual ha sido el móvil secreto que me ha conducido á medirme con el rey de la creación con ese gigante formidable al cual no he temido declarar la guerra, yo, pobre enano; pero una guerra abierta, leal, tal como debe hacerse entre adversarios de corazón, de los que el uno ha de ser dueño de la vida del otro; es decir, uno contra uno, fortuna contra fortuna, y solo Dios por testigo de la lucha.

Una declaración aun al lector, y aquí terminará mi preámbulo; desde mis primeros pasos en esta profesión aventurera he encontrado una analogía extraordinaria entre mi familia, herida por ruina y la muerte, y yo, con la familia árabe en la que el león habia devorado la última cabeza de ganado, y su jefe.

Es fácil juzgar de mi emoción y de la impaciencia que tendria de encontrarme con el enemigo, cuando, llamado bajo la tienda que este acababa de devastar, encontraba mujeres desconsoladas, niños demasados jóvenes aun para comprender to-

presiones y recuerdos; de allí traducimos los siguientes párrafos:

«Puesto que escribimos de izquierda á derecha, sería más natural y más fácil inclinar las letras de izquierda á derecha, y la experiencia demuestra que sería el proceder más rápido y menos perjudicial, puesto que en lugar de oprimir el brazo sobre el costado derecho, se separa y no obliga á que el hombro se baje, lo cual produce una gran fatiga muscular.»

Estoy persuadida, añade, de que en muchos casos el hígado, comprimido por el codo, sufre bastante y se contraen enfermedades de este órgano, cuya causa no se acierta á adivinar. Para evitar la inclinación de la cabeza, algunas personas que tienen la letra muy echada, colocan el papel torcido y se acostumbran á ver los caracteres de costado, lo cual constituye otro peligro para la vista.»

La insigne escritora de que nos ocupamos no se contentó con señalar el mal, sino que también propuso el remedio. Hé aquí lo que dice en otra parte:

«Haced que se escriba derecho; el cuerpo recto, con el papel colocado naturalmente; las letras derechas, verticales y redondas. Esta escritura, además de ser la más inteligible, es la más rápida y la que no ocasiona enfermedad alguna.»

Mr. Javal, á quien hemos citado ántes, se ocupa también de esto mismo, hace un detenido exámen de la escritura analizando los menores movimientos necesarios para este acto, y de este análisis, que podríamos llamar mecánico, resulta la misma conclusión que hemos manifestado; en cuanto á los medios de remediar el mal, el doctor Javal estudia más científicamente la cuestión, hay más riqueza de detalles en sus descripciones; pero en el terreno práctico viene á terminar adhiriéndose á la idea manifestada por Mme. Sand, si bien con ligeras modificaciones: «El niño debe escribir colocado en una posición recta, y no hay motivo alguno para que incline el papel.»

Todo esto debe tenerse, pues, muy en cuenta por nuestros maestros y más especialmente por los encargados de legislar en materia de instrucción primaria, si se quiere evitar, como se debe, que los niños contraigan enfermedades que degeneran en verdaderas calamidades públicas á causa de su excesivo desarrollo.

Y aquí terminamos este artículo, que sin pretensiones de doctrina, tan sólo tiene el carácter de advertencia.

METALURGIA ELECTRICA.

Están á la orden del día las aplicaciones de la electricidad. Prevéese con los motores eléctricos honda revolución en la mecánica: la luz eléctrica perfecciona todos los procedimientos de alumbrado; las de más aplicaciones de la electricidad permiten esperar que la industria debe contar bien pronto con auxiliar tan poderoso como el vapor, tan útil como el aire comprimido pero más barato y susceptible de mayores aplicaciones.

Hace algun tiempo, y con ocasion de experimentos diversos sobre trasmision de la energía eléctrica, tratóse de ver si el calor desarrollado por el arco voltaico era susceptible de una aplicación tan importante como la fundición de ciertos metales hoy sólo fusibles á elevadísima temperatura cuya producción exige gasto considerable de combustible.

Venia en apoyo de esto un hecho notable; tal es la fusión de 500 gramos de acero en menos de cinco minutos, por medio del arco voltaico. Más aun contando con la importancia de este hecho, ¿desarrolla el arco voltaico suficiente cantidad de energía térmica para llegar á fundir en corto período grandes masas metálicas?

Resolvióse este problema de la manera más practica sencilla y satisfactoria por el Sr. W. Siemens, que inventó un curioso aparato, cuya descripción es la siguiente:

Se compone el aparato de un crisol de grafito, en la cual se coloca la sustancia que ha de fundirse, incrustado en un bloque de tierra refractaria, para impedir la radiación. Unese á este crisol el polo positivo de una máquina dinamo eléctrica, y el negativo se enlaza con una palanca, á cuya estremidad izquierda hay una pieza cilindrica de carbono, de dos centímetros de diametro, que penetra en el crisol, atravesando una espesa cubierta de tierra refractaria. A la otra estremidad de la palanca va unida una pieza que lleva un cilindro de hierro sujeto á la acción de un solenoide formado de un gran carrete de hilo relativamente delgado, montado en una derivación del circuito.

Colocado cualquier peso sobre uno de los brazos de la palanca, sirve para equilibrar el sistema, y con objeto de que los movimientos no sean bruscos, aun cuando lo fuesen las variaciones de la corriente, se sumerge en un líquido el cilindro de hierro.

Cuando el aparato no funciona, el carbon está lejos de la materia que han de

fundirse; pero en el momento que la corriente atraviesa el aparato, obra el solenoide sobre el cilindro de hierro y lo eleva aproximando el carbon al cuerpo que ha de fundirse, en cuyo momento se determina la producción de una serie de pequeños arcos voltaicos en la masa metálica. Para que el equilibrio del aparato se restablezca es preciso que haya cierta relación entre la resistencia de los pequeños arcos formados en el crisol y la acción del solenoide sobre el cilindro de hierro.

Si la resistencia disminuye en el crisol, la acción del solenoide aumenta, y por lo tanto atraera con más fuerza el cilindro de hierro y el carbon se aproximará más al crisol, produciéndose efecto inverso si la resistencia aumenta en este.

El aparato Siemens es por tanto un perfecto regulador eléctrico de derivación.

Es fácilmente comprensible todo el interés que hay en mantener conveniente resistencia en el crisol, para utilizar con ventaja la corriente generada en el motor dinamo eléctrico, y también como la simplicísima disposición de la máquina permite compensar los múltiples cambios de resistencia acaecidos durante la fusión.

Se empleaba en los primeros experimentos la corriente producida por dos máquinas Siemens, mediano modelo; despues de una primera operación que duró doce minutos, y tenía por objeto la preparación del crisol, se ha fundado en cuatro minutos y medio justos, una varilla de acero que pesaba 500 gramos.

Con seguridad puede desde hoy afirmarse que las grandes masas de metales muy resistentes se funden por la acción del arco voltaico; falta únicamente examinar las ventajas del procedimiento, si las tiene.

Es la principal, sin duda, la limitación teórica de la temperatura que puede obtenerse.

Con los otros aparatos de fusión se llega á 2000 y 2500°, que es precisamente la temperatura de disociación del vapor de agua y del ácido carbónico producidos por la combustión del carbon y del hidrógeno.

Puede también, adoptando el arco voltaico, efectuarse la fusión en una atmósfera perfectamente neutra, porque el crisol puede estar cerrado y la materia en él contenida fuera de la acción de los cuerpos oxidantes.

Desenvuélvese el calor en la masa misma que ha de fundirse, lo cual constituye una ventaja sobre los crisoles ordinarios, que hay que calentarlos antes que el calor penetre en la masa que contienen.

Hay también ventaja bajo el punto de vista de las calorías utilizadas; pero esto no es sino aparente. En los procedimientos

metalúrgicos ordinarios se necesita casi un kilogramo de carbon para fundir igual cantidad de hierro dulce. Un kilogramo de carbon en las mejores máquinas de vapor, puede producir el trabajo de un caballo de vapor durante una hora: este trabajo transformado en electricidad, en una buena máquina dinamo eléctrica, convertido de nuevo en calor en el arco voltaico del crisol de fusión, producirá un tercio del calor que este trabajo representa (212 calorías.)

De modo que despues de las transformaciones de la energía contenida en un kilogramo de carbon, primero en calor, en el hogar de la máquina de vapor, segundo en trabajo en esta máquina, tercero en electricidad en el aparato dinamo eléctrico, y cuarto en calor en el arco voltaico, sólo es utilizable en el crisol 1,33 por 100 de la primitiva energía.

Necesítase para fundir un kilogramo de acero temperatura de 1800°, cosa fácil en el crisol eléctrico, y desprender 450 calorías por kilogramo de metal; de donde resulta, por operaciones fáciles de comprender, y que por brevedad se omiten, que la fusión de un kilogramo de acero en el aparato Siemens necesita 2,12 de carbon.

A pesar de todo, merece toda atención este asunto, que marca nuevo rumbo en las ya innumerables aplicaciones de la electricidad, dando á la industria auxiliar poderoso que le permite realizar fácilmente operaciones hasta hoy muy dificultosas.

Seccion local.

Los acuerdos tomados en la sesión ordinaria de la presente semana por nuestro Ayuntamiento han sido los siguientes:

Fueron aprobados los remates celebrados para el arriendo de los arbitrios municipales durante el próximo año económico 1881-82 que quedarán adjudicados en la siguiente forma:

Pesas y balanzas por mayor á Tomas Vitoria Alemañy, por 1.004 pesetas.

Pesas y balanzas, por menor, á José Baldó Sala, por 2.526 pesetas.

Mercado de graos y harinas, á Enrique Jordá Barberá, por 1.640 pesetas.

Pescadería á José Baldó Sala, por 4.754 pesetas.

Puestos públicos, á Manuel Gisbert Pastor, por 13.415 pesetas.

Se dispuso que por la Comisión de Policía de Seguridad y Sr. Ingeniero municipal se gire una visita de inspección al edificio máquina de borras de la partida de los Tiutes propio de D. Francisco Perez Soler y se propugnan las condiciones con que pueda

= 14 =

do lo que habían perdido, y un viejo, echando de menos su brazo de otros tiempos, para ayudarme en la realización de la venganza.

Me ha sucedido un día oír á un joven imberbe, casi un niño, imponer silencio á las mujeres de su padre, muerto la víspera por un leon, y decirles con ese acento que sale del corazón: «Para mañana los llores, el pesar y el luto; hoy es sangre lo que necesitamos para lavar la sangre, para vengar á mi padre, nuestro señor y dueño. ¿Dónde están las armas? las quiero, que se me den.»

Pero no anticipemos los sucesos. En estas memorias, verdadero diario de caza, escrito día por día, acto por acto, cada episodio debe venir á su tiempo y lugar, en útil orden.

Entretanto, comencemos por la historia de mi vocación, y digamos una palabra de mi llegada á la tierra de Africa.

Siempre que encuentro en la calle un grupo de pilluelos jugando á los soldados, unos adornados con tricornos de papel, otros armados con sables de madera y con fusiles igualmente peligrosos, me detengo para ver

= 15 =

la maniobra. Por poco numeroso que sea el cuerpo de ejército, es raro no encontrar en sus filas un verdadero soldado en ciernes. No es siempre el que manda; es preciso algunas veces buscar este futuro héroe entre dos muñecos que se tomarían á primera vista por niñas disfrazadas de muchachos. Pero examinando con alguna atención todas estas fisonomías infantiles, se concluye siempre por encontrar uno que se distingue de los demás, ya por la manera de llevar sus armas, ya por su aire, no diré calavera (estos son pavos, buenos, á lo más, para hacer la rueda y ostentar la riqueza de sus plumas) sino por un aire verdaderamente grave, que parece decir: «Estoy en mi sitio: he aquí un oficio que me cuadra.»

Yo, cuando una fisonomía tal me llama la atención, pienso intertormemente:

—«Hé aquí un mozo que no pide sino que le dejen marchar. Pero ¿qué harán de él sus padres? Quizás un notario, un abogado ó un hombre de letras, cuando apenas salido del cascaron tiene todos los aires de un hombre de espada.»

Entonces desearia conocer al padre de este niño para ir á encontrarle y decirle:

= 18 =

van á Africa creía que la ocasión de distinguirme no se haría esperar mucho tiempo.

En efecto, apenas me puse el uniforme, cuando un oficial se llegó á mí y me dijo:

—Llegais de Francia, y os tomo para asistente.

Le pregunté cuales serian mis funciones y me respondió:

—Cuidareis mis dos caballos y el nuestro: limpiareis mis armas y lustrareis mis botas.

Tuve deseo de responder á este oficial lo agradable que me hubiera sido su proposición en sentido inverso; pero considerando que era militar y que no sería muy conveniente empezar por arrestos, contentéme con decirle que sus caballos estarían mal cuidados, sus armas mal limpias y sus botas aun peor lustradas. El oficial me miró de alto á abajo; le saludé políticamente, y nos volvimos la espalda.

Una hora despues de este encuentro fui llamado por el cajero.

—¿Sabeis escribir? me dijo.

—Si, mi capitán, respondí.

—Bien, añadió, la inspección se aproxima.

concederse á dicho señor el permiso por el mismo solicitado para hacer funcionar el nuevo generador de vapor que ha establecido como auxiliar del antiguo.

De acuerdo con lo propuesto por la Comision municipal de Policia de Seguridad y de conformidad con el dictamen del señor Ingeniero municipal se autorizó á don Romualdo Boronad Terol para que pueda hacer funcionar el nuevo generador de vapor establecido en sustitucion del que antes tenia en su edificio máquina de filaturas de lana situado en la partida de los Tintes, con sujecion á las condiciones por la Comision y Sr. Ingeniero propuestas.

A consecuencia de las lluvias torrenciales de estos últimos dias, nos han manifestado personas que han tenido necesidad de pasar por el *Rihuet de la Sarga*, punto que suple el trozo de carretera que falta á entregar de la de esta ciudad á Alicante, que son grandes los peligros á que se hallan espuestos los viajeros que por dicho punto atraviesan en carruaje, siendo materialmente imposible hacerlo, por lo que muchos de los que por dicho punto han tenido que pasar, lo han verificado á pié ó han utilizado la carretera, por mas que esta aun no se ha abierto á la explotacion pública.

Esto nos hace llamar la atencion del señor Gobernador de la provincia, para que por los medios que á su alcance estan, procure evitar las lamentables y graves consecuencias que dicho anómalo estado pueden ocasionar.

Solo faltan á entregar al tráfico 7 ó 800 metros de camino y estando este por completo terminado, pues bien lo prueba el que por dicho trozo hayan pasado carruajes, sin detrimento ni perjuicio de aquel, no se concibe la razon y el motivo por qué dicha carretera no tiene ya libre y espedita circulacion.

Si alguna consideracion merecen á nuestra primera autoridad civil pueblos de la importancia de nuestra ciudad y los demás que enlaza la via que nos ocupa, entre los que figura la capital de la provincia, es de esperar, y esperamos, que el Sr. Somoza de la Peña tomará cartas en el asunto y hará que este se resuelva de la manera mas conveniente para los intereses de los pueblos, demostrando de este modo que atiende al bienestar de las poblaciones encomendadas á su gobierno, mayormente cuando á estas les asiste la razon y la justicia.

Apesar de haberse anunciado para el dia 5 del actual la inauguracion definitiva y completa de la carretera de esta ciudad á Alicante por Jijona, y apesar tambien de estar terminado el trozo de camino que faltaba construir y del que tantas veces nos hemos ocupado, la inauguracion citada no ha tenido lugar, sin que acertemos á descubrir la causa que lo ha impedido.

Como un rumor vago ha llegado á nuestros oidos que el paso no está privado para todos y que mediante el abono de ciertas cantidades se permite á algunos carruajes el tránsito por dicho trozo de camino.

¿Podríamos saber lo que hay de cierto en esto? El rumor es grave y tendríamos un verdadero placer en desmentirlo.

La Guardia civil del puesto Planes, de turo á tres vecinos de Beniarrés por llevar veinte y una caballerías cargadas con leña de montes del Estado, poniéndolos á disposicion de la autoridad local.

Los Alcaldes de Teulada y Benimantell, a consecuencia de las grandes pérdidas que aquellas camarcas han sufrido por los pedriscos que no há muchos dias asolaron sus campos, solicitan de la superioridad condono de contribucion territorial.

Creemos muy justa esta demanda, pues sabemos que son muy graves los daños sufridos, y esperamos que el gobierno atenderá al alivio de la horrible desgracia que pesa sobre aquellos pueblos.

La Comision municipal de Sanidad ha

mandado aislar algunas cabras de las dedicadas á suministrar leche para el consumo público, á causa de hallarse atacadas de epizootia y otras enfermedades.

Nos complace la disposicion de la Comision de Sanidad y esperamos que no se andará en contemplaciones de ninguna clase en asunto tan delicado y que tanto interés tiene para la salud pública.

El teniente coronel de la Guardia civil D. Miguel Ganga y Enriquez, ha sido ascendido á coronel subinspector del cuerpo, pasando á Alicante, y sustituyéndole en Valencia el teniente coronel D. José Vazquez.

Estando próximos los exámenes de las escuelas de primera enseñanza de esta ciudad, la Junta de Instruccion ha creido oportuno girar una última visita á las mismas, con objeto de enterarse de su estado y progreso.

Han ingresado ya en la Caja de recluta de la provincia, los mozos de esta ciudad que fueron declarados soldados en la última revision de los expedientes de exenciones pertenecientes á los reemplazos de 1878, 79 y 80.

Hace algunos dias se presentó en Enguera un niño que sin duda se habia perdido. Recogido por las Conferencias de S. Vicente de Paul, recientemente fundadas en aquella villa, se le proporcionaron vestidos limpios en sustitucion de los miserables que llevaba y se le alimentó, averiguando que dicho niño era de esta ciudad y que se llamaba Bartolomé Grau Perez, por lo cual las referidas Conferencias acordaron que se le enviara á esta poblacion, sufragando tambien los gastos de viaje. Al efecto con oficio del Alcalde de Enguera para el de esta ciudad, fue remitido el niño aludido por el coche, pero aunque en esta Alcaldia obra el oficio que da los detalles que hemos apuntado, se ignora por completo el paradero del muchacho, que desapareció de la vista del que le conducia, sin saber de que manera.

Nuestra autoridad ha dado las órdenes oportunas á sus dependientes y á los agentes de orden público, para que procedan á la busca del niño referido y el paradero tambien de su familia, con objeto de que no queden malogrados los beneficios sentimientos de la asociacion caritativa antes nombrada sin que hasta ahora haya sido encontrado el autedicho muchacho.

El tiempo vario de estos últimos dias ha desaparecido, quedando solo una temperatura bastante baja é impropia de esta época. Las señales observadas son de buen tiempo.

La temperatura máxima ayer fué de 19° y la mínima de 10°.

A las nueve de la mañana señalaba el termómetro 13° á la sombra; 17° á la una de la tarde en iguales condiciones, y 15° á las seis.

El barómetro señaló una presion media de 758 milímetros.

Viento rainante: el Norte.

Durante la última semana, segun datos del registro civil, han ocurrido en esta ciudad 15 defunciones, de las cuales han sido de 1 año 3; de 2 á 5, 4; de 6 á 10, 1; de 21 á 40, 2; de 41 á 60, 3; de 61 á 100, 2.

Los nacimientos en la propia semana han ascendido á 17, de ellos 10 varones y 7 hembras, todos legítimos.

El aumento de censo, por consiguiente, ha sido de dos individuos.

Correo de Madrid

Correspondencia particular.

Madrid 8 de Junio 1881.

La guerra entre los elementos carlistas

y los puramente neo-católicos, es cada dia mas encarnizada. Ambos bandos tomarán parte en las elecciones generales, pero con tanto encueno que donde no tengan candidatos propios apoyarán á los de otros partidos á pesar de que carlistas y neos se declaran partidarios de la intransigencia religiosa.

Si, como es de esperar, triunfan los señores Nocedal y Pidal, será de ver lo que respectivamente digan en las Cortes, pero todas las personas formales ven con disgusto que intervengan en esta lucha de intereses puramente políticos y en que se emplea la religion como arma de partidos eclesiásticos que escriben á los periódicos carlistas y ultramontanos empleando un lenguaje que no está en consonancia con la templanza á que obliga su carácter religioso.

La conferencia en Biarritz se verificará seguramente pasado mañana. Los que han de asistir á ella han salido ya ó saldrán hoy de Madrid. Los mismos periódicos democráticos confiesan ya que es probable no estén de acuerdo los jefes progresistas de mocráticos en cuestiones de conducta, aunque si lo estarán en los principios consignados en el manifiesto de 1.º de Abril.

Bueno es recordar, primero que dicho manifiesto se hizo en términos bastante vagos para que pudieran aceptarlo personas que no pensaban lo mismo en todos los detalles, y segundo que en la conferencia de Biarritz no se vá á tratar de cuestiones de principios y por tanto no cabe disidencia en este punto sino de dos cuestiones de conducta: una si se ha de dar la participacion que hasta ahora se ha negado á los progresistas democráticos de origen republicano, es decir, á los amigos del señor Salmeron en la organizacion de los comités del partido y otra si este ha de continuar en la actitud benévola respecto al gobierno que ahora observan el Sr. Martos y sus amigos.

El primer punto es el que ha provocado la conferencia y del segundo habia de tratarse necesariamente porque lo imponen las circunstancias. En este la disidencia es casi segura pero tambien es seguro que el Sr. Martos prometerá que esta benevolencia ha de ser por el breve tiempo que medie hasta que se hagan las elecciones generales y por la necesidad de que el gobierno no imposibilite la eleccion de los representantes que haya de tener el partido en las Cortes, cosa que le seria muy fácil si no existiera la benevolencia y sobre todo si el gobierno no creyera conveniente como cree que en el futuro parlamento figuran las notabilidades de todos los partidos.

La cuestion del nombramiento de jueces municipales fué ayer objeto de una conferencia entre el presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia. Los candidatos á diputados que cuentan ya con la benevolencia oficial, tienen grande empeño en que estos nombramientos recargan en personas de su devocion y los constitucionales acuden al Sr. Sagasta del mismo modo que los centralistas al Sr. Alonso Martinez, pero en los distritos donde hay candidatos constitucional y centralista no se puede dar gusto á ambos, y de aquí la necesidad de la conferencia de ayer.

Dije á V. hace dias que el gobierno tendria mayoría en el Senado y, segun parece así opinaron los ministros en el Consejo de ayer.

Boletin religioso.

SANTO DE HOY.—Stos. Primo y Feliciano mrs.

SANTO DE MANANA.—S. Bernabé Ap. CULTOS.

Parroquia de Santa Maria.—Continua el Solemne Novenario que á la Trinidad Beatísima consagra y dedica su archicofradia.

A las 7 y media de la tarde continuará el Novenario, con esposicion del Santísimo Sacramento, se rezará el santo Rosario, á continuacion el Trisagio y la lectura, re sirviéndose á S. D. M.

Iglesia del Santo Sepulcro.—Solemnes ejercicios en honor del Sagrado Corazon

de Jesús. Todas las mañanas en punto de las 6, se celebrará misa en el altar de los Sagrados Corazones, durante la cual se tocará el armonium. Por la tarde á la hora de costumbre se descubrirá á S. D. M., se rezará el Rosario, seguirá la lectura, letri llas y reserva cantadas por las religiosas.

Seccion mercantil.

Alcoy 10 de Junio de 1881.

CAMBIOS.

PLAZA	PA-PBL	DI-NEERO	PA-PBL	
Alicante		1 1/4	Murcia	1 7/8
Albacete		1 1/8	Orense	1 1/4
Almeria		3/4	Oviedo	7/8
Barcelona		1 1/2	Palencia	1
Bilbao		7/8	Pamplona	1
Badajoz		1	Pontevedra	1 1/4
Burgos		1	Palma	1 1/8
Cadiz		3/4	Salamanca	1 1/8
Cartagena	5/8	3/4	S. Sebastian	7/8
Coruña		1	Santander	7/8
Córdoba		1 1/8	Santiago	7/8
Castellon		1 1/8	Sevilla	3/4
Granada		1	Tarragona	1 1/8
Jaen		7/8	Toledo	1 1/8
Jerez	3/4	7/8	Vallencia	1 1/2
Lérida		1	Valladolid	1
Logroño		1	Vigo	1
Lugo		1 1/4	Vitoria	1
Madrid	3/8	3/4	Zaragoza	7/8
Málaga		7/8		

Paris 8 dias vista 5,08 1/2.
Londres 90 dias fecha 48,65.

Observaciones.—Hay tomadores para todo lo anotado. Escasez de operaciones.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR de EL SERPIS.

Londres 8.

El periódico el «Standard» publica esta mañana un importante despacho de Berlin.

Dice con referencia á noticias postales de San Petersburgo que no han podido ser trasmitidas por el telegrafo, que se ha descubierto una mina de dinamita bajo los rails del ferro carril de Gatchina á San Petersburgo, cerca de la estacion del primer punto.

Añade que dicha mina estaba unida por un alambre con la bateria eléctrica de la estacion telegráfica.

A consecuencia de este descubrimiento han sido presos los empleados de dicha estacion.

(Gatchina se halla á 44 kilómetros de San Petersburgo y en su palacio imperial reside actualmente el czar de Rusia.)

Viena 8.

El orden material ha quedado restablecido en Moscu, pero segun noticias confidenciales, reina grande efervescencia, tanto en dicha ciudad como en las demás poblaciones importantes de Rusia.

El czar parece cada vez ménos dispuesto á entrar por el camino de las reformas.

Las correspondencias anuncian descubrimientos de nuevas conspiraciones.

A causa del rigor de la censura telegráfica que existe en Rusia, no es posible recibir muchas noticias directas y hay que atenerse á las comunicaciones postales.

(AGENCIA FABRA.)

Madrid 9 Junio.

Mañana se celebrará en la frontera francesa la conferencia de los gefes del partido progresista democrático.

Se ha aplazado la combinacion de Gobernadores.

Se trata de hacer un nuevo arregio parroquial.

BOLSA DE HOY.

Consolidado 3 por 100 24 50.

ALCOY 1881.

Imprenta de El SERPIS. 5, Sta. Elena, 5.

NODRIZA.

Se necesita una para criar una criatura de 12 meses en casa de sus padres. Darán razon en esta administracion

HOSPEDERIA DE LA UNION

Trato esmerado, economía en el precio de los hospedajes, comodidad y aseo son las condiciones de este acreditado establecimiento.

10—S. Nicolás—10

Guia del comprador en Alcoy.

Anuncios recomendados.

- | | |
|---|---|
| Cafés y fondas
D. Lorenzo Rigal, plaza S. Agustín, 20. | Modas.
D. Antonio Muñoz sastre s. Lorenzo, 16. |
| Droguerías.
D. Eduardo Fiol, Mercado, 2 | Peluquerías.
D. Emeterio Lario, Mercado 1, entresuelo (esquina del Piñó) |
| Droguería, paquetería, ultramarinos y coloniales.
Sres Climent y Laporta, Mercado 22, (antigua de Cardo.) | Petróleo, espíritu y aguardiente de todas clases.
D. Francisco Giner Martí, s. Miguel 40, esquina a la calle Mayor Almacén. |
| Farmacias.
D. Santiago Monllor s. Nicolás, 1 | Caja de dos latas 88 rs.
Una lata 44 »
Para fuera 68 » |
| Lampistería.
D. Desiderio Margarit, s. Lorenzo 23, (Tienda de la Campana.) | Relojería y depósito de máquinas Singer
D. Vicente García, s. Nicolás, 4. |
| Loza y cristal.
Sr. D. José Martínez, Mercado 18. (La Perla.) | Sombrererías.
D. Agustín Jarque, Mercado 10. |
| La Valenciana.
PRIMITIVA FUNERARIA.
D. Francisco Hurtado, Escuela, 8. | Sastrerías.
D. Federico Peña Vilal, s. Lorenzo 2, entresuelo.
D. Miguel Llopis, calle Mayor núm. 4. |
| | Zapatería.
D. Francisco Badía, s. Lorenzo 27 |

Los precios de estos anuncios son: DOS Y CUATRO reales cada mes segun las líneas.

Farmacia de la Vda. de R. Alfonso.

Pildoras de Ntra. Sra. de Lourdes, Purgantes antibiliosas y depurativas.

Su acción es fácil y segura, no fatigando el estómago más delicado, aun cuando su empleo haya de ser muy prolongado, y como depurativas no tienen rival.

Depósito en Alcoy, Botica del Campanar.

DOLORES

DE
MUELAS

Se calman los mas furiosos en el acto y con seguridad, con rapidez eléctrica, é infaliblemente se evitan con el LICOR DEL POLO DE ORIVE, dentífico reconocido universalmente por el mejor, mas aromático y mas económico de cuantos existen, y así lo atestiguan los honrosos premios conseguidos en todas las Exposiciones donde ha sido presentado, inclusa la Universal de Paris, donde alcanzó el ÚNICO PREMIO concedido á los dentíficos españoles. Tiene dos usos: como calmante especial de los DOLORES DE MUELAS y como PRESERVADOR INFALIBLE de los mimos. Detalles, en su instrucción. Con un frasco que vale seis reales, hay para conservar la boca limpia, fresca, perfumada y libre de toda enfermedad durante dos meses. Exijase LICOR DEL POLO DE ORIVE, Ascao, 7, Bilbao grabado de relieve en cristal. FARMACIA DE ORIVE, BILBAO, en la capsula que recubre el tapon, y la firma de S. de Orive en blanco sobre verde y oro al rededor del cuello del frasco, sin cuyos requisitos es falsificado esta dentífico. Se halla compuesto exclusivamente de vegetales y desprovisto de ácidos y toda sustancia caustica, tan perjudicial al esmalte dentario. Depósito central para grandes descuentos. Bilbao su autor Alcoy farmacia de Giner.

JARABE CURATIVO

DE LA

ANCIANA SEIGEL'S

Este nuevo preparado, que con su patente superioridad, ya ha desterrado por completo en las Américas, á todos los demás remedios empleados contra el reumatismo, padecimientos de los intestinos, dolencias del estómago, dolores nerviosos, fiebres é inflamaciones, hidropesía, enfermedades llamadas de mugeres, palpitations y enfermedades del corazon, mal de piedra, etc.; ha invadido por fortuna la Europa, siendo la admiración de médicos y pacientes en cuantos casos se ha empleado, y proporcionando á la humanidad doliente la fuerza de convicción para con seguridad poder exclamationar:

No mas reumatismos.

No mas hidropesía.

Victoria completa sobre las enfermedades sifilíticas y venéreas.

Aniquilamiento de los padecimientos del estómago.

Para conocer la historia de este descubrimiento y la instrucción sobre su uso, se entregará á todo el que quiera ensayarlo, una memoria redactada por los mismos Tembladores que lo preparan y que en ALCOY tienen establecido su depósito al Precio de 14 ryon. frasco en la Farmacia de Santiago Monllor. Dicha del Cantó del Piñó.

SE DESEA COMPRAR

una mula de buenas condiciones, que no pase de cuatro años y con la alzada mínima de cuatro dedos sobre la marca.

En el cuartel de infantería de esta poblacion informaran

Oficialmente fijados comenzarán a 15 de Junio próximo en Hamburgo las extracciones del grandioso Sorteo de Dinero aprobado y garantizado por el gobierno del Estado. El premio mayor, que en el caso mas feliz puede ganarse, importa.

2.000,000 DE REALES A GANAR.

Indicación de algunos de los 51.700 premios.

1 premio mayor de 1.250,000 = 1.250,000	2 » » = 100,000 = 200,000
1 premio de 750,000 = 750,000	12 » » = 75,000 = 900,000
1 » » = 500,000 = 500,000	1 » » = 60,000 = 60,000
1 » » = 375,000 = 375,000	24 premios de 50,000 = 1.200,000
1 » » = 250,000 = 250,000	5 » » = 20,000 = 100,000
2 » » = 200,000 = 400,000	3 » » = 30,000 = 90,000
3 » » = 150,000 = 450,000	54 » » = 25,000 = 1.350,000
4 » » = 125,000 = 500,000	

En junto este Sorteo contiene 51.700 premios con un importe de 46.620.400 Reales. Todos estos premios son sorteados en 7 secciones. El precio de los billetes es oficialmente fijado é importa para todas las extracciones de las 2 primeras secciones

90 Reales por un billete original entero.—45 Reales por medio billete original, 22½ Reales por la 4.ª parte de un billete original.

Contra remesa del importe remitimos inmediatamente por correo los billetes originales á todo comitente.—El importe puede ser remitido en billetes de banco españoles, sellos de correo españoles, letras sobre plazas principales de España ó en libranzas del Giro Mútuo. A cada remesa de billetes acompañamos el programa oficial del Sorteo y despues de cada extracción enviamos la lista oficial de la misma á todo tenedor de billete. Los importes ganados se desembolsen bajo controla del gobierno del Estado y los premios están inmediatamente á disposicion.

Sirvanse dirigir los encargos á

VALENTIN Y COMPAÑIA.

Casa expendedora principal.—Hamburgo.

Llevamos la correspondencia en castellano, portugués, inglés, francés é italiano. Las cartas llegan en 80 horas de España á Hamburgo.

A LOS FABRICANTES DE PAÑOS.

Hay para vender las maquinarias siguientes:
Una tundidora longitudinal en muy buen estado, ancha.

- Una id transversal id. id. id.
- Una cepiladora ó brusa de hierro nueva.
- Una percha de dos tambores id. en muy buen estado.
- Un juego de máquinas cardadoras grandes, emborradora y bovina de un metro 15 centim. arreglada á 52 hilos ó mechas.
- Tres tornos de hilar, belgas, uno de 270 husos y dos de 240.
- Tres id. id. ingleses, de 250 husos.
- Una caldera de vapor con dos bullidores, como nueva, de fuerza de 25 á 30 caballos, sistema francés.
- Una máquina de vapor de 8 á 10 caballos, horizontal, nueva, sistema parecido á las de La Maritima Terrestre de Barcelona.

Los precios son ventajosos y las maquinarias modernas todas.

Para mas detalles y condiciones dirigirse á D. DESIDERIO AURA en BADAJOZ que tiene la comision de ventas.

Importante á los Caballeros.

TIENDA DE LA PURÍSIMA



DE JOSÉ VALERO

El dueño de este acreditado Establecimiento tiene el gusto de manifestar á su numerosa clientela y al público en general, el haber recibido de las mejores fábricas tanto de Cataluña como tambien del extranjero, propios para la presente temporada de verano, los artículos que á continuación espresa:

Completo surtido de Satenes, Elasticotines, Tupelines Castores, Edredones, Vicuñas negras y azules, Tricots, Meltons para Pardesús á precios muy arreglados.

Gran variedad de cortes para pantalones, en todos tipos y calidades, y lo mismo en chalecos, tanto de seda, como lana y piqué.

Para todo traje hay las elegantes lanas en todos dibujos y colores, desde el precio de 12 rs. vara hasta 60, lo mismo en driles puro hilo.

Para los Sres. Eclesiásticos hay el paño Sedan y el Cachimir doble de 7 1/2 palmos ancho propio para manteos y sotasas.

5, Mercado, 5.

LITOGRAFÍAS

DE D. Pedro Calderon de la Barca.

En la Administración

de este periódico los hay

al precio de 2 reales

na.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el Doctor CLIN.—PREMIO MONTYON.

Las Cápsulas Mathey-Caylus, con tenue envoltura de Glúten, no fatigan el estómago y estan recomendadas por los Profesores de la Facultad de Medicina y los Médicos de los Hospitales de Paris, para curar rapidamente las Peridas antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del Cuello, el Catarro y las Enfermedades de la Vejiga y de los Orquitos génto-urinares.

DEBEN TOMARSE DE 9 A 12 CÁPSULAS AL DIA.

Acompaña á cada frasco una instrucción detallada.

Las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus se encuentran en las principales Droguerías y Farmacias, pero debe desconfiarse de las falsificaciones y exigirse en cada frasco la Marca de Fabrica (depositada) con la firma CLIN y C. y la Medalla del PREMIO MONTYON.

GARBANZOS SUPERIORES, á 61 rs. arroba, en la Droguería del Moro, Mercado, 2

TIENDA DEL FERRO-CARRIL

DE

VENANCIO RIERA

19, Mercado, 19.

Con notables ventajas en precio, ofrezco á mi numerosa clientela los surtidos que he recibido tanto en Tamisés, Merinos, Casimir, Capuchas merino y Canutillo, pañuelos Merino, Fall, Paño de seda de Paris, elasticotines y castores, como en Granadinas lisas hasta la mas tupida y labradas de última novedad, Velitos de Schantilly, Almagro, Blonda, Bruselas y Guipur, mantillas de Blonda redondas y las llamadas de Toalla.

Tambien se han recibido para la presente estacion los géneros siguientes:

Gran y variada coleccion de lanas lisas, brochadas, poplines, Fally de Lyon, estambre y seda en diferentes colores, y telas para adornos de gustos exquisitos.

Un completo surtido de percales y cretonas para camisas, vestidos y para adornos.

Para cortinas y cubiertas tengo adamascado encarnado de algodón, carmesí de estambre y cretonas persa clases fuertes, dibujos nuevos y colores finos.

Sábanas todo un ancho de lienzo de hilo de todas clases y de algodón.

Mantelería de hilo y la tan acreditada de algodón por ser de inmensa duracion.

Cutis para colchones y cortinas, los hay de algodón é hilo rayados y adamascados.

Grandioso surtido de pañuelos de bufanda, de pira inglesa, de seda para la cabeza y corbata.

Banobas de piqué blancas desde 80 á 300 rs. una.

Un buen surtido de cotolinas retorcidas y sencillas, y de clase fina y superior piqué blancos y de colores, muleton acolchado con cenefa y sin ella y de cenefa bordada, batistas blancas de hilo y de algodón, linones en todos anchos.

Lienzos Cutray de Renteria, Grenoble y la tan conocida clase lavada.

Pañuelos de hilo Cutray y de batista.

Pañuelos merino negro lisos y bordados con fleco de torzal.

Pañuelos crespón lisos y de Manila bordados su color.

Cortinajes bordados, croixé y visillos.

Veludillos negros, azul, morado, café y cardenal.

Un completo y variado surtido de Corsés de diferentes formas, tanto en telas blancas y medio color como en bordados.

NOTA: En esta tienda hay existentes infinidad de piezas de los lienzos de algodón blancos de clases superiores á precios muy reducidos.

OTRA. De Sabadell y Tarrasa se acaba de recibir un completo y variado surtido de lanillas para trages de caballeros.